

心曲

莫给父母“过期的爱”

□伊人水乡

朋友有事要回山东老家,我想让他给我父母捎回去点儿东西,捎啥好呢?父母爱吃羊肉,那就捎些羊肉回去,天冷了,吃涮羊肉火锅或用羊肉包水饺都不错。我刚好认识一个卖羊肉的师傅,多次在他家买,质量杠杠的。

突然想起这几年父母爱出去旅游,每到一景点,都爱拍照。对,把照相机给他们捎回去。

照相机很快找到了,然而,和照相机配套的充电器死活找不着。我望着电能耗尽的相机,不禁陷入了沉思。

那年正月十五,带父母去看灯展。父母频频在各种灯前摆出pose拍照,他们脸上洋溢着满足、舒心的笑。

回家的路上,我习惯性地把手往大衣口袋里一插,心里不由一惊:相机不见了!父母很焦急,赶紧返回沿路寻找,拉着一个年轻人,见到一个银色的相机没有?

相机最终没有找到,父母长吁短叹,我也感到很遗憾,为相机中父母的那些照片感到惋惜。

再次带父母旅游之前,我又买了一个相机,精致小巧,很实用。旅游回来后,我把照片洗印出来,父亲特地选了相册,把照片一张张放好,每张照片旁边还写了备注。后来,父母回山东老家了,在近两年时间里,他们几乎没拍过照片,他们用的手机已很老旧,照相功能几乎丧失,而我也忘了把相机早早给他们捎回去。

我知道,如果我需要什么东西,父母定会满足我。上中学时,母亲为让我骑上飞鸽牌自行车,愣是用麦秆编成草帽卖,编了大半年时间才把钱凑足;那年,超薄眼镜刚流行,父亲省吃俭用让我如愿配了一副。

想到这儿我不禁汗颜,父母总是在第一时间把最好的东西给子女,而子女常常等到某样东西自己不用时,才想起给父母,比如不想戴的手表,淘汰下来的洗衣机、电视机,或者自己不想穿的衣服,而对这些已经过期的爱,父母仍欣然接受。

耐着性子,我开始了新一轮寻找,终于找到了充电器。望着“失而复得”的充电器,我的眼睛有些模糊:感谢这番寻找,让我找到了爱父母的方式,让我知晓孝当趁早,不要总把过期的爱塞给他们。

世相

工地“男女档”

□瀛源布衣

在繁华都市,有这样一拨人,他们活跃在各个建筑工地上,付出自己的汗水,为这个城市的建设添砖加瓦。

一个手握抹布挥汗如雨的男人,背后常常有一双温柔的眼睛。这眼神来自女人,她的工作是负责给男人供货递物。

站在脚手架上砌砖抹墙,属于技术工种,工人一天有两三百元的薪资;而零敲碎打、递物供货、编织框架的工种,因其简单,工资就低,一天也就是百八十块。这些薪酬低的、零碎的、打下手的活,通常由妇女们来承担。

所以看到一个男的,带着一个女的来干活,这就不足为奇了。他们在长期的磨合中,丝丝不乱,已经相当默契。譬如男人一个眼神,女人就知道他什么意思。譬如妇女奋起把一斗灰浆往上提的时候,男人不失时机,一猫腰,一伸手,在悬空里就接着了女人递过来的灰浆。这样,女人也省了不少力气呢!

男人带病出工,女人会关心地提醒该吃药了,然后递上水杯,甚至把药片剥开,直接塞进男人的口中,男人就“咕咚”一口水咽下,心想,这女人还真是心细呢!女人还会弹去男人头发上沾染的灰土,拍打他衣服上的污物,提醒男人及时穿防尘服、戴口罩。

女人有时候会不舒服。女人不舒服的时候很沉默。男人挥着瓦刀,叮咛叮嘱埋头干着活活从心里悟到:哦,这就是女人的生理期!这时,男人会温柔好多,会从架子上下来,主动夺过女人手上的工具器物劝说:趁趁班不在,你一边歇会儿去!

男人就把女人的活计揽了去,一身兼两职。男人充分体现出性别优势,能征善战,没耽误工夫,一响该出多少活,照样出多少活,不打折扣。

久而久之,男人和女人就成了传说中的“一合手”,配合得相当漂亮。工头分活时,就直接点名安排男人和女人混搭。有时男人也会主动提名,让女人来一起揽活儿。

有人说,男人和女人这么下去,会不会擦出什么火花来?对于双方的家庭来讲,这会不会是潜在危险呢?非也,农民工男女,他们本质的淳朴与心中的责任,还有家本位的思想,永远不会改变。他们,只是在奔小康的一段路上共同洒下汗水的伙伴罢了。

真情

老父如友

□三江水

父子之情,人间大爱。一直想提笔为逝去的父亲写点什么,可总是不知如何下笔。

想起父亲这一生匆匆忙忙,本应在家颐养天年之际,却在村里一帮热心人的劝说下,被推到了村干部的位置上,本该停下来休息一下,却又迈上了新的征途,直至病入膏肓。

父亲骨子里有他们那一代人深深的烙印,虽然为人憨厚,性格有些急躁,但相对于一般老头儿,他还是比较开明的。工作上的一些事情,他总是乐于和我商量。

我觉得我和父亲的关系不同寻常之处,在于二人之间的交流,更有一种精神上的朋友关系。相对于其他兄妹,他也只和我说说心里话,我也习惯听他唠唠叨叨。

他生活中的很多事情,若不跟我说他总觉得不自在、少点啥,我若因工作忙顾不上看他,也会觉得很多烦恼无处倾诉,得和他说话,才下意识地认识到,生活中少了一个非常特殊的习惯聆听倾诉的人。这份感情难以割舍,是父子亲情,更是一种朋友之情。

生活中的点点滴滴,会成为岁月的沉淀。老父如友,这或许就是父子的另一种缘分吧!

众生

我和邮递员的约定

□李易农

自前年从乡下住到县城时代广场小区以后,我认识了一个邮递员小伙子。他高高的个子,挺帅的。每次来送信送汇款单,他脸上总是带着腼腆的笑容,恭敬地喊我“叔”。在离去时,他又轻轻地说:“叔,你忙吧,我走了,有你的信或稿费单的话,我会第一时间给你送来的……”

记得第一次收到他送来的稿费单和信件时,我正在四楼的家里写东西。他气喘吁吁地站在门口说:“叔,你昨天没在家吗?昨天上午、下午,我来了两次,敲了半天门……”“哎呀,昨天我外出,下次再有稿费单,你放在门卫那就行了!”我满怀歉意地说。

他赶忙解释说:“没事叔叔,这是我的工作。这稿费单还得你来签收,得写上你的身份证号!”

看着眼前这位小伙子脸上羞涩的笑容,我心里一动,顿时想出一个办法来,我们何不把电话号码告诉对方?如果有我的稿费单,他就给我打个电话。我一看是他打来的,按下拒绝接听键,然后亲自下楼去取。如果我有事不在家,我就会回拨过去,告诉他我的身份证号码,让他代为填写后,放于门卫处。当我将这个办法告诉他时,他激动地说:“哎呀,太谢谢叔叔了,你真是帮了我大忙啊!”

一转眼,两年过去了。两年里,我的电话不知被他拨响了多少次,我也不知道多少次从他手里接过稿费单和信件,更不知道他喊我“叔叔”喊了多少次、喊我叔叔时又对我微笑了多少次,但我知道,我和他之间有个约定,有一个关于理解、信任、彼此尊重的约定。这是一个温馨和谐的画面,画面里的岁月,美好而永恒……



(全景网供图)

记忆

“踏歌烤被”时代

□梁凌

冬天是孩子们的欢乐季——雪人、雪仗、鞭炮、花灯……现在又多了圣诞节,早晨揉揉眼,枕头边一摸,咦,圣诞老人礼物!真是太开心了。至于冬天的冷,根本感觉不到。瓦檐下结冰,垂下一尺长,掰下当冰棒;地上积雪,捏吧捏吧,正好往别人脖子灌。冷,换来的,都是欢乐和笑声。在我曾经的记忆里,冬天也几乎是温暖香甜的。只有两件事,让我稍稍感到——冷,有点儿难受。

一是自习课。我们一上学就开始有早晚自习。没有炉子,每个小小的肉身,就是生物炉,“呼哧呼哧”冒着热气,相互温暖。可遇上太冷的天,这些生物炉也不管用。最受罪的是两只脚,先是像无数只虫在咬,后渐渐麻木。不知谁先跺起了第一脚,马上有人应和,最后“见贤思齐”,全部跺将起来,渐渐变成一种游戏。跺脚声愈高亢,读书声也愈嘹亮,最后变成两阵对歌。男生起:“李白乘舟将欲行!”女生和:“忽闻岸上踏歌声……”老师从窗边经过,闻踏歌声,驻足,张望,笑。

这踏歌的记忆,一直持续到上初二。记得当时我边上坐了个男生,说起来也算远亲,是某村我一个姨婆的孙子,但我们不说话,从来没有攀谈过。他边跺脚边背杜诗,不会断句,背成“嗚呼!何时眼前突兀见此屋,吾庐独破——受——冻死亦足!”后来,他多了个名号,叫

“冻死亦足”。

第二个记忆,是夜里钻冷被窝。被子虽厚,但经年累月地盖,里面的棉花早变成了套子,硬邦邦,冷冰冰,全靠血肉之躯暖它!钻被窝,成了对意志力的考验。为了坚强,必须有个升旗似的隆重仪式——先咬紧牙关,再“狼嚎”两声,摩拳擦掌,迅速解衣,“咪溜”钻进去,高歌:“不怕困难,不怕敌人,顽强学习,坚决斗争……”唱上几句,才慢慢适应,便偃息鼓。

这是在我姐闺房睡的情形,我姐比我大十五岁,我六七岁时,她都是大人了。如果我跟我妈睡,会很享受。我妈对我简直就是溺爱。临睡,她在屋里点盆火,火光熊熊时分,叮嘱我解扣子。她则抱一床被子,和我姐一起,一人扯被子一头,展开,对着火烤。烤上五六分钟,我妈说:“好了!”她们把被子往床上抬,我这边,也已解好衣。麻利地钻进被窝,舒服得花枝乱颤。第二天起床,衣服凉,我妈再点一盆火,给我烤棉袄,穿上热乎乎。

现在冬天太暖和,暖气房,半壶茶,一窗阳光,两册书,美其名曰看书,可一会儿就打起瞌睡,醒来但觉惭愧。感觉做学问,还是有必要坐坐“冷板凳”的。冷让肉身受苦,却使头脑清醒;暖抚慰身体,却也萎靡精神。可见世间没有绝对的好,也没有纯粹的坏,完全在于人的调和、把握。

家事

蓝方不败

□绮岸

自从儿子外出上学,我们又回归到二人世界。当初孩子在身边时,三国交锋,胜败难料,如今二人较量,成果如何?我是红颜,自封红方,男方、蓝方相近,蓝方自然就是他了。年终总结战报,竟然连连是蓝方不败。

全自动洗衣机我操作熟练,他笨手笨脚,我洗衣,他拖地是最佳分工。有一天洗衣不久,洗衣机就“嘀嘀嗒嗒”响个不停,上次啥毛病也没有,这次怎么就出故障了?我重新启动,不行,干脆上网寻求帮助。我正忙着在手机上浏览时,他走到洗衣机跟前,把电源插头插上,洗衣机正常运行。他训导我说:“每次干活毛糙糙,电源都插不好,还总认为自己能,这次不温了吧!”事实面前,红方败。

温暖的冬日,去公园散步,最为舒畅。走得时间长了,看到石凳木椅就想

坐下歇歇脚,上面有尘土,犹豫不定。他总被我奚落为“垃圾箱”的口袋,像变戏法一样跳出两张报纸,轻松搞定。坐下后,他拍着我的肩说:“每次出门,你比谁都跑得快,埋怨我比老婆儿缠脚还难,现在啥样?”红方知道自己忘东忘西的次数不胜枚举,又败。

这样的事情,一搜就是一大筐,我是急性子,想起什么事就火烧眉毛一样跳将起来,为了给我清扫后方,蓝方就练成了好“拾底儿”。自然界绿树爱红花,甘愿陪衬;蓝方爱红方,情愿改变自己,为的是幸福和谐。

多年来,我自认为是家庭的胜者,风风雨雨一路走过,其实不败的是他,他操持生活的策略不断完善,而我几乎是原地踏步,我不败谁败!不过我败给爱,败得甜蜜,虽败犹荣。



剪

西尧 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

感悟

制怒先制心

□水玲珑

我是个性子很急的人,生活中遇到不顺心的事,经常是“怒从心头起,恶向胆边生”,轻则口出恶言,重则摔打东西。一次生气时,我把自己喜欢的那两用电给摔了,气消后又后悔又心疼,可是再遇到不顺心的事,仍会忍不住发怒,发怒后又忍不住后悔,自己也知道这样不好,却控制不住自己。为了提醒自己,却制怒,我学着林则徐的制怒方法,在家里墙上也挂了一幅“制怒”的字画,办公室桌上放了一个小绣屏,绣的也是“制怒”二字。

还别说,真有用。每次想发火的时候,看到制怒这两个字,心里就跟浇了冰水一样,那火当时就消退了,就把不该说的气话给忍回去了,本来气得要摔东西,也能忍住不摔了,一年下来最少省了两部电话机。可是也有不好的地方,我总是要出门办事的,也不能随时随地把制怒二字放在眼前。

后来无意中看到一段话说:制怒在于制心。只有制住了心,才能从根本上制得住怒。要制住心,就要能正确地看待生活中的不如意,看轻得失,面对磨难能泰然处之,面对不公能一笑置之,始终以平和、乐观的心态对待生活,对待身边的人和事。这段话似醍醐灌顶,让我一下明白了过来。自己的怒气都在于不能正确地看待生活中的不如意,不能用平和、乐观的心态对待生活,对待身边的人和事。心变了,看法变了,那么让你发怒的事也就变了。制怒的确应该先制心,我以前的方法是反了,只顾着制言行,制心才能从根本上消除怒气。

登声明 发公告 就选《洛阳日报》
招生培训
东方外国语学校
学校航母,集学前、小学、初中、国际教育的寄宿制学校,在校生5000余人。
质量才是硬道理
成绩排名列全市前三名,我校初中“洛一高班”98%考入洛一高。
地址:瀛河东路18937994188
搬家大全
西工搬家 63993777
河西搬家 64870056
房屋维修
13663893029
声明作废
栾川县福子康达大药店药品经营许可证副本丢失,证号:豫DA3790253,声明作废。

刘鹏群位于老城区北大街亚威金城安良园1幢8-401房屋所有权证,证号:洛房权证字第00111159号,声明作废。
王红霞位于西工区九都路84号1幢2-202房屋所有权证,证号:洛房权证字第00020165号,声明作废。
新安县人民医院母婴保健技术服务执业许可证副本丢失,登记号:M41032346010011029,声明作废。
靖建岗位于西工区纱厂北路40号院纺机4幢3-202房屋所有权证,证号:洛房权证字第00086093号,声明作废。
靖建岗位于西工区纱厂北路40号院纺机4幢3单元202号公有住房出售产权界定卡丢失,卡号:348209,声明作废。
偃师市保成投资咨询有限公司拟申请办理注销登记,按照洛阳市打击和处置非法集资工作领导小组的相关规定,我办对该公司的经营情况进行了检查,未发现涉嫌非行为。若该公司涉嫌非法集资公众存款及债权债务等纠纷请及时举报。
举报电话:0379-63088788 偃师市处非办